
A08 壹读
2021年3月2日 星期二 编辑：彭传刚 组版：颜莉

关注
找 记 者 上 壹 点

个税年度汇算来了，
你是补还是退？

有人要一次性补交1万多元，有人则可退税数千元

是退还是补
这里有计算公式

3月1日是2020年个税汇算清缴的
第一天，不少网友晒出了自己的个税
汇算结果。有的网友表示，自己要一次
性补交1万多元；有的网友晒出的申报
记录则显示，可以退税2400元。

退税和补税是如何计算的？国家
税务总局在公告中给出了计算公式：

应退或应补税额=[(综合所得收入
额-60000元-“三险一金”等专项扣除-
子女教育等专项附加扣除-依法确定
的其他扣除-捐赠)×适用税率-速算
扣除数]-2020年已预缴税额

其中，综合收入包括2020年1月1
日至12月31日取得的工资薪金、劳务
报酬、稿酬、特许权使用费等四项所
得。经营所得、利息股息红利所得、财
产租赁所得等分类所得均不纳入年度
汇算。

同时，按照有关文件规定，纳税人
取得的可以不并入综合所得计算纳税
的收入，也不在年度汇算范围内，如
选择单独计税的全年一次性奖金等。
当然，如果纳税人在2020年取得全年
一次性奖金时是单独计算纳税的，年
度汇算时也可选择并入综合所得计算
纳税。

根据上述表格计算得出应退或应
补税额，向税务机关申报并办理退税
或补税。

不过，也有不少网友吐槽，在登录

个人所得税App后显示，“当前访问人
数较多，请稍后再试”。

记者拨打12366纳税服务热线，工
作人员表示，今天是个税汇算清缴的
第一天，可能登录人数过多造成系统
繁忙，建议纳税人可以换个时间段登
录。

这些纳税人
需办理年度汇算

当然，并不是所有纳税人都需要
办理年度汇算。纳税人在2020年度已
依法预缴个人所得税且符合下列情形
之一的，无需办理年度汇算：

一、年度汇算需补税但综合所得
收入全年不超过12万元的；

二、年度汇算需补税金额不超过
400元的；

三、已预缴税额与年度应纳税额
一致或者不申请退税的。

同时，依据税法规定，符合下列两
种情形之一的，纳税人需要办理年度
汇算：

一、已预缴税额大于年度应纳税
额且申请退税的；

二、综合所得收入全年超过12万
元且需要补税金额超过400元的。

国家税务总局介绍，实践中有一
些常见情形，将导致年度汇算时需
要或可能需要补税，比如在两个以
上单位任职受雇并领取工资薪金，
预缴税款时重复扣除了减除费用
(5000元/月)；除工资薪金外，纳税

人还有劳务报酬、稿酬、特许权使用
费所得，各项综合所得的收入加总
后，导致适用综合所得年税率高于
预扣预缴率等。

三个渠道可以办理

根据公告，办理年度汇算有三个
渠道：网络办、邮寄办、大厅办。

一是网络办。税务机关建议纳税
人优先选择通过网上税务局办理年度
汇算，特别是手机“个人所得税App”
掌上办税。在网上税务局，税务机关
已把符合条件纳税人的四项综合所
得的预缴申报数据，全部直接预填
到了申报表。此外，2020年度汇算还
将开放网上税务局(网页端)境外所得
申报功能。

二是邮寄办。如果纳税人不方便
使用网络，也可以邮寄申报表办理年
度汇算。各省(区、市)税务局将指定
专门受理邮寄申报的税务机关并向
社会公告。纳税人需将申报表寄送至
主管税务机关所在省(区、市)税务局
公告的地址。邮寄申报需要清晰、真
实、准确填写本人的相关信息，尤其
是姓名、纳税人识别号、有效联系方
式等关键信息，建议使用电脑填报并
打印、签字。

三是大厅办。如果纳税人不方便
使用网络或邮寄，也可以到《公告》第
九条确定的主管税务机关办税服务厅
办理。

据中新社

2月28日，腾讯宣布微信
表情“禁烟”：最近……戒烟
了。相关话题“连微信新表情
都戒烟了”迅速登上微博热
搜榜单！

“网络软件表情包‘抽
烟’的问题，是北京控烟志愿
者在2017年最早提出来的。”
北京市控烟协会会长张建枢
对记者表示，自2017年开始，
北京市控烟协会就一直跟踪
和关注此事，腾讯公司的这
个决定虽然来得有些迟，但
作为“国民软件”带头“戒
烟”，起到了很好的表率作
用。

此前，微博吸烟表情代
表的是“酷”。据报道，北京市
控制吸烟协会相关人士表
示 ，“ 酷 ”源 于 外 来 文 化

“cool”，表示帅气、时髦的意
思，但吸烟丝毫不酷，吸烟的
行为在今天既不帅气，也不
时髦，更不令人羡慕，“将吸
烟等同于酷的宣传是极不合
适的”。

实际上，早在2017年，微
博和手机QQ就先后撤销了
吸烟表情，微博是直接下线，
而QQ则是从叼着烟头变成
了咬着一片绿叶。

此后，越来越多的社交媒体平台加入无烟
行列。但遗憾的是，微信一直未下架此款表情
包。

张建枢透露，北京市控烟协会一直在保持
着和腾讯的沟通，“协会曾经给马化腾发过邮
件，反映这个问题。腾讯的态度还是很好的，说
需要等待一个更新版本的机会，否则成本太高
了”。

2021年1月28日，微信苹果版本更新至8 . 0
版，全新表情包上线，表示“悠闲”含义的大兵吸
烟形象终于被换掉。2月28日，微信安卓版本也
上线“戒烟”版表情包。自2011年微信上线Emoji
表情以来，饱受烟害十年的“大兵”终于戒烟了。

“经过这么多年的交涉，这件事情终于办成
了，我们特别高兴，表情包年轻人用得比较多，
产生了很不好的影响，企业尤其是知名企业应
该体现责任与担当，为无烟中国做出贡献。”张
建枢说，相信大部分年轻人都会有这样一个共
识：这个不抽烟的表情包，更酷！

根据相关报道，截至2020年12月，我国网民
规模达9 . 89亿，互联网普及率达70 . 4%。其中，
学生网民最多，占比21 . 0％。微信作为企业，应
该发挥企业公民应尽的社会责任、道义责任，表
情包禁烟，恰恰是其“牺牲”企业成本利益的一
种表现。 综合新华社、北京日报等
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级数 全年应纳税所得额 税率（%）
速算

扣除数

1 不超过36000元的 3 0

2 超过36000元至144000元的 10 2520

3 超过144000元至300000元的 20 16920

4 超过300000元至420000元的 25 31920

5 超过420000元至660000元的 30 52920

6 超过660000元至960000元的 35 85920

7 超过960000元的 45 181920

个人所得税税率表
（综合所得适用）

一年一度的个税汇算
清缴工作开始了！近日，国
家税务总局发布公告，相
关纳税人应在2021年3月1
日至6月30日之间办理年
度汇算。3月1日，不少人已
经陆续登录个人所得税
App办理个税汇算清缴，
你需要补税还是退税？
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